

ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

(1) ΓΕΝΙΚΑ

ΣΧΟΛΗ	Επιστημών Διοίκησης και Οικονομίας		
ΤΜΗΜΑ	Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής		
ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	Προπτυχιακό		
ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	3	ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	2
ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	Εμπορικό Δίκαιο		
ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ ΩΡΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	
Διαλέξεις	3	5	
ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	Υποχρεωτικό, Γενικού Υποβάθρου.		
ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ:	ΟΧΙ		
ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ:	ΕΛΛΗΝΙΚΗ		
ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS	ΟΧΙ		
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL)	https://eclass.hmu.gr/courses/DLH270/		

(2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Μαθησιακά Αποτελέσματα
<p>Αποτελεί μια γενική επισκόπηση της ύλης του Εμπορικού Δικαίου, προσανατολισμένη όμως στις ειδικές ανάγκες των φοιτητών του τμήματος, οι οικονομικές σπουδές των οποίων θα επικεντρωθούν στα αντικείμενα της λογιστικής και της χρηματοοικονομικής. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στο Γενικό μέρος του εμπορικού δικαίου (εμπορικές πράξεις και έμποροι), στις εμπορικές εταιρίες και στα αξιόγραφα (συναλλαγματική, γραμμάτιο εις διαταγήν και επιταγή).</p> <p>Το μάθημα αποτελεί επίσης λογικό, όχι όμως τυπικό, προαπαιτούμενο του λογιστικού και του ελεγκτικού δικαίου καθώς επίσης και του πτωχευτικού δικαίου που αποτελεί το δεύτερο μέρος των ειδικών θεμάτων δικαίου.</p> <p>Στόχο του μαθήματος αποτελεί η κατανόηση από τους φοιτητές της σημασίας των βασικών αρχών του εμπορικού δικαίου στη σύγχρονη συναλλακτική πρακτική έτσι ώστε οι σπουδαστές να έχουν μία συνολική εικόνα βασικών νομικών εννοιών αναγκαίων για την κατανόηση αλλά και τη διερεύνηση των οικονομικών φαινομένων και σχέσεων, που θα ασχοληθούν επαγγελματικά.</p> <p>Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, ο φοιτητής:</p> <p>Έχει κατανοήσει βασικές έννοιες του Εμπορικού Δικαίου, των Εμπορικών Εταιριών και των Αξιογράφων.</p> <p>Έχει γνώση των βασικών αρχών του Εμπορικού Δικαίου και ειδικότερα των εμπορικών πράξεων, των εμπόρων, όλων των επιμέρους εμπορικών εταιριών προκειμένου να συνεχίσει επιτυχώς την παρακολούθηση και των άλλων μαθημάτων του προγράμματος που έχουν άμεση σχέση με το αντικείμενο των</p>

σπουδών του και είναι αναγκαία και χρήσιμα για τη μεταγενέστερη επαγγελματική του ενασχόληση.

Διακρίνει τις βασικές νομικές έννοιες του Εμπορικού Δικαίου και εκτιμά τη σημασία τους στη σύγχρονη συναλλακτική και επιχειρησιακή πρακτική.

Αναλύει και εξειδικεύει το νόμο και υπαγάγει σ' αυτόν πραγματικά περιστατικά.

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι σπουδαστές θα έχουν αποκτήσει επάρκεια γνώσεων και δεξιοτήτων, ώστε να μπορούν να αντιμετωπίζουν και να επιλύουν επιτυχώς συγκεκριμένα πρακτικά προβλήματα που τους απασχολούν σε σχέση με βασικές έννοιες του Εμπορικού Δικαίου.

Γενικές Ικανότητες

Αυτόνομη Εργασία

Ομαδική Εργασία

Επίδειξη κοινωνικής επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας και ευαισθησίας

Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις

Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής

Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης

(3) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

I) Έννοια, χαρακτηριστικά και διακρίσεις του εμπορίου

II) Πηγές και επιμέρους κλάδοι του Εμπορικού Δικαίου

III) Έννοια είδη και χαρακτηριστικά αντικειμενικά εμπορικών πράξεων συνέπειες της εμπορικότητας

IV) Έννοια του εμπόρου, απόκτηση της εμπορικής ιδιότητας κατά το ουσιαστικό σύστημα κατά το τυπικό σύστημα, οι μικρέμποροι, περιορισμοί, απαγορεύσεις, ασυμβίβαστα των εμπόρων, οι συνέπειες και υποχρεώσεις της εμπορικής ιδιότητας, το Γενικό Εμπορικό Μητρώο, απώλεια της εμπορικής ιδιότητας.

ΔΙΚΑΙΟ ΕΤΑΙΡΙΩΝ

I) Έννοια και γενικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα των εταιριών, η σύγχρονη αντίληψη περί εταιριών (οι μονοπρόσωπες εταιρίες)

II) Βασικές διακρίσεις των εταιριών (προσωπικές-κεφαλαιουχικές, εταιρίες με νομική προσωπικότητα- εταιρίες χωρίς νομική προσωπικότητα)

III) Οι προσωπικές εμπορικές εταιρίες (κοινά χαρακτηριστικά ως προς τη σύσταση, τη λειτουργία, την εταιρική περιουσία, τη λύση και εκκαθάριση)

A) Η Ομόρρυθμη εταιρία

B) Η Ετερόρρυθμη εταιρία

Γ) Η Αφανής ή συμμετοχική εταιρία (έννοια και διαφορές από την ομόρρυθμη και την ετερόρρυθμη εταιρία)

IV) Οι κεφαλαιουχικές εταιρίες-Γενικά

A) Η ανώνυμη εταιρία, ίδρυση της Α.Ε., έννοια μετοχής, ομολογίας ιδρυτικών τίτλων. Τα όργανα της Α.Ε.: η γενική συνέλευση (σύγκληση, λειτουργία, αρμοδιότητες, ακυρότητα αποφάσεων), το διοικητικό συμβούλιο (αρμοδιότητες, ευθύνη μελών δ.σ.). Λύση και Εκκαθάριση της Α.Ε. Συγχωνεύσεις, απορροφήσεις και διασπάσεις Α.Ε. Η μονοπρόσωπη ανώνυμη εταιρία.

B) Η Εταιρία περιορισμένης ευθύνης, έννοια, βασικά χαρακτηριστικά και διαφορές από την α.ε. Ίδρυση της ΕΠΕ, τα εταιρικά μερίδια και οι μερίδες

συμμετοχής της ΕΠΕ. Τα όργανα της ΕΠΕ: η γενική συνέλευση (σύγκληση, λειτουργία- διαφορές σε σχέση με την γ.σ. στις α.ε.), οι διαχειριστές. Λύση και εκκαθάριση της ΕΠΕ. Η μονοπρόσωπη ΕΠΕ

Γ) Η ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία.

ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ

I) Έννοια και γενικά γνωρίσματα αξιογράφων, διάκριση από άλλες συγγενείς έννοιες, είδη αξιογράφων –ονομαστικά, εις διαταγήν και αξιόγραφα στον κομιστή.

II) Η Συναλλαγματική, έννοια, τυπικά στοιχεία του κύρους της συναλλαγματικής, αποδοχή της συναλλαγματικής, μεταβίβαση, τριτεγγύηση, πληρωμή της συναλλαγματικής, ευθύνη από συναλλαγματική.

III) Το γραμμάτιο εις διαταγήν, έννοια και τυπικά στοιχεία του γραμματίου εις διαταγήν, διαφορές από τη συναλλαγματική.

IV) Η επιταγή, έννοια, εξέλιξη, χρησιμότητα της επιταγής. Τυπικά στοιχεία του κύρους της επιταγής. Διαφορές από τη συναλλαγματική. Η μεταχρονολογημένη επιταγή. Η πληρωμή της επιταγής και η ευθύνη από επιταγή.

(4) ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ	Πρόσωπο με πρόσωπο	
ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ		
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	Δραστηριότητα	Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου
	Διαλέξεις	39
	Μελέτη και ανάλυση βιβλιογραφίας και νομολογίας	86
	Σύνολο Μαθήματος	125
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ	Γραπτή τελική εξέταση στο τέλος του εξαμήνου που περιλαμβάνει θεωρητικές ερωτήσεις και επίλυση πρακτικών προβλημάτων εφαρμογής της θεωρίας. Τα κριτήρια αξιολόγησης είναι η σωστή και τεκμηριωμένη απάντηση στα θέματα των εξετάσεων. Η βαθμολογία είναι διαθέσιμη μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος του Τμήματος. Τα γραπτά είναι πάντοτε στη διάθεση των σπουδαστών για παροχή διευκρινήσεων επί της βαθμολογίας.	

(5) ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

-Προτεινόμενη Βιβλιογραφία :

- Βελέντζας Ιωάννης, Εμπορικό Δίκαιο, Επιστημονικό – Ερευνητικό Κέντρο Εκπαιδευτικών / Ερευνητικών Υπηρεσιών και μελετών ΑΜΚΕ, 2018.
- Σπηλιώπουλος Οδυσσέας, Βασικά Στοιχεία Εμπορικού Δικαίου, Εκδόσεις Σάκκουλα, 2021.

- Συναφή επιστημονικά περιοδικά:

Χρονικά Ιδιωτικού Δικαίου, Νομικό Βήμα, Αρμενόπουλος, Επιθεώρηση Εμπορικού Δικαίου, Τράπεζα Νομικών Πληροφοριών Νόμος, Τράπεζα Νομικών Ισοκράτης